



Slovensko má nižšiu transplantačnú aktivitu. Pomohla by väčšia aktivita nahlasovania potenciálnych darcov	2
Online, zdravotnickydennik.sk, 19. 10. 2023, 9:00	
Študenti Lekárskej fakulty UPJŠ budú informovať o ženskom zdraví v rámci podujatia Ružový október v nákupnom centre	3
Online, zdravoteka.sk, 19. 10. 2023, 12:19	
Doplnený prehľad udalostí na piatok 20. októbra	4
Agentúrne spravodajstvo, TASR, 19. 10. 2023, 17:17	



Slovensko má nižšiu transplantáciu aktivitu. Pomohla by väčšia aktivita nahlasovania potenciálnych darcov [✉](#)

📅 19. 10. 2023, 9:00, Zdroj: zdravotnickydennik.sk ✉, Autor: Miroslav Homola, Sentiment: Ambivalentný, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Dosah: 35 GRP: 0,00 OTS: 0,00 AVE: 34 EUR

19.10.2023

Európske zdravotníctvo

Jeden darca môže zachrániť sedem životov darovaním orgánu a zlepšiť život stovke ľuďom. Slovensko má však 3,5-krát nižšiu transplantáciu aktivitu ako líder sveta. Upozornili na to odborníci na odbornom sympóziu o darcovstve orgánov, ktoré usporiadali Univerzitná nemocnica L. Pasteura Košice a jej Transplantačné oddelenie v spolupráci s Lekárskou fakultou **Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**. Významnou pomocou by bola väčšia aktivita anesteziologických oddelení v celom regióne, ktoré by včas hlásili potenciálnych darcov.

Slovensko má 3,5-krát nižšiu transplantáciu aktivitu ako líder sveta. Na sympóziu o darcovstve orgánov na to upozornil riaditeľ košickej nemocnice nemocnice Ľuboslav Beňa. Nedostatok orgánov na transplantácie majú ale všetky krajiny. Najviac rozvinutý program darcovstva orgánov na svete je v Španielsku. Holandsko je zase lídrom v darovaní orgánov od živých darcov a Portugalsko má najviac rozvinutý program odberov orgánov od mŕtvych darcov.

„Naše transplantáčn centrum je jedno zo štyroch slovenských obličkových transplantáčnych centier a na východe Slovenska je jediné. S multiorgánovými odbermi sme začali v roku 1995 a musím povedať, že stále máme veľké rezervy. Významnou pomocou by bola väčšia aktivita anesteziologických oddelení v celom regióne, ktoré by včas hlásili potenciálnych darcov,“ zdôraznil Beňa.

Darovanie orgánov podľa legislatívy

Podľa slovenskej legislatívy platí predpokladaný súhlas darcu s darovaním orgánov. Orgány nie je možné odobrať len v prípade, ak darca za života vydá písomný nesúhlas na darcovstvo. V zmysle etických princípov sa pritom rešpektuje aj rozhodnutie pozostalých o možnosti orgány darovať. Ak si to pozostalí želajú, transplantáčny tím im poskytne informáciu ako transplantácia dopadla. Platí pritom aj anonymita príjemcu orgánov. Nesúhlas s darovaním pozostalí najčastejšie argumentujú vierovyznaním či nespokojnosťou s úrovňou lekárskej starostlivosti.

Jeden darca pritom môže pomôcť zachrániť sedem životov darovaním orgánu a zlepšiť život sto ľuďom darovaním buniek a tkanív. Transplantovať je možné obličky, pečeň, srdce, pľúca, pankreas, črevo, a množstvo tkanív a buniek vrátane kostnej drene, kostného tkaniva, kože, ciev a podobne.

„Potenciálnym orgánovým darcom môže byť aj človek po diagnostikovaní smrti mozgu, napr. muž, ktorý neprežil autonehodu alebo malé dieťa, s ktorého smrťou sa rodina nevie zmieriť. A na druhej strane je tu človek, ktorému zlyhá orgán a transplantácia mu dáva šancu na prežitie. To je realita darcovského programu a moji kolegovia z Transplantačného centra (TC) to skvele manažujú,“ povedal Beňa, ktorý je zároveň členom výboru Slovenskej transplantologickej spoločnosti.

Každú hodinu pribudne päť čakateľov

V členských štátoch Európskej únie bolo len v roku 2021 transplantovaných 36-tisíc pacientov, no 41-tisíc ich pribudlo na čakaciu listinu a každú hodinu sa na ňu zarádi približne päť nových pacientov. „Po stanovení mozgovej smrti naďalej pokračuje komplexná intenzívna starostlivosť o darcu orgánov. Jej cieľom je pomocou liekov a prístrojovej techniky udržať v čo najlepšom funkčnom stave všetky potenciálne transplantovateľné orgány a tkanivá,“ uviedla primárka anesteziológie a intenzívnej medicíny v košickej nemocnici Jana Šimonová.

U potenciálneho darcu pritom podľa jej slov nemusí byť jednoznačnou prekážkou vek, niektoré jeho pridružené ochorenia, doba umelej pľúcnej ventilácie ani niektoré nezávažné infekcie. Každé anesteziologické pracovisko pritom podľa zákona musí hlásiť potenciálneho darcu spádovému transplantáčnemu centru.

Lekár centra potom posúdi všetky tieto faktory a zväži, ktoré orgány sú vhodné pre transplantáčn účely. Zlepšiť transplantáčny program je možné aj využitím orgánov od takzvaných marginálnych darcov. Ide o hraničných darcov alebo darcov s rozšírenými kritériami akceptovania, orgány ktorých je tiež možné použiť na transplantáciu. Primár transplantáčného oddelenia Igor Gaľa uviedol, že podľa najnovších údajov riziko nepredstavuje ani darca s covidom s výnimkou odberu pľúc. „Potom sú tu darcovia nad 60 rokov, darcovia s horšou funkciou obličiek alebo s anatomickými anomáliami,“ dodal. Gaľa.

Miroslav Homola

Autor: Miroslav Homola



Študenti Lekárskej fakulty UPJŠ budú informovať o ženskom zdraví v rámci podujatia Ružový október v nákupnom centre

19. 10. 2023, 12:19, Zdroj: spravy.zdravoteka.sk Vydavateľ: SITA Slovenská tlačová agentúra a.s., Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: UPJŠ
Dosah: 17 124 GRP: 0,38 OTS: 0,00 AVE: 872 EUR

Študenti Lekárskej fakulty **UPJŠ** budú informovať o ženskom zdraví v rámci podujatia Ružový október v nákupnom centre

Študenti Lekárskej fakulty **UPJŠ** v Košiciach organizujú v piatok 20. októbra 2023 v košickom nákupnom centre Optima podujatie zamerané na ženské zdravie Ružový október. V infostánku budú členovia Spolku medikov mesta Košice informovať ženy o hrozbe rakoviny prsníka a maternice a hovoriť s nimi o možnostiach samovyšetrenia prsníka a potrebe pravidelných mamografických vyšetrení, či preventívnych gynekologických prehliadok, ktoré môžu napomôcť včasnému odhaleniu týchto závažných ochorení.

Foto: Lekárska fakulta **UPJŠ** v Košiciach

„Ako už každoročne, aj v rámci tohto októbra sme pripravili pre dámy z nášho regiónu podujatie Pink October, ktorým sa budeme snažiť osloviť čo najviac žien a vysvetliť im dôležitosť prevencie ženských onkologických ochorení. Téma ženského zdravia by sa rozhodne mala dostávať do povedomia širokej verejnosti, pretože rakovina prsníka a krčka maternice má veľmi vysoké štatistické zastúpenie v rámci ženskej populácie nielen na Slovensku, ale celosvetovo. Preto chcú naši lekári prispieť k osvete tiež svojím dielom,“ hovorí študentka Lekárskej fakulty **UPJŠ** Miroslava Lapčáková, ktorá je koordinátorkou Klubu reprodukčného zdravia Spolku medikov mesta Košice.

Naši študenti pozývajú na ich osvetovú akciu zástupcov médií aj širokú verejnosť. členov Spolku medikov mesta Košice v ružových tričkách stretnete v košickej Optime zajtra v čase od 9. do 15. hodiny. Na silikónovom modeli prsníka budú ženám demonštrovať správnu techniku samo vyšetrenia, ktoré predstavuje jednoduchú a účinnú metódu na včasné odhalenie nebezpečných zmien objavením hrčky v prsníku.

Informačný servis

Bezplatné novinky zo Zdravotníctva raz týždenne:

Súhlasím s

podmienkami používania a potvrdzujem, že som sa oboznámil s ochranou osobných údajov

Posledné príspevky



Doplnený prehľad udalostí na piatok 20. októbra [📄](#)

📅 19. 10. 2023, 17:17, Zdroj: **TASR**, Vydavateľ: **Tlačová agentúra Slovenskej republiky**, Sentiment: **Neutrálny**, Téma: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**, Kľúčové slová: **UPJŠ**

Vedúci vydania:

predpoludním: N. Mihová

popoludní: D. Macková

Službukonajúci technik: 0905/505 721

E - mail: domred@tasr.sk, tel.: 59 21 04 58

dispecing@tasr.sk, tel.: 0905 282 190

Stretnutie drotárskych majstrov (20. - 21. októbra)

Celoslovenské stretnutie drotárskych majstrov s účasťou českých remeselníkov.

Žilina, Považské múzeum, Budatínsky hrad

text, zvuk

Majstrovstvá sveta stavačov a Majstrovstvá sv. Huberta (20. - 22. októbra)

Stretnú tímy z celej Európy ale aj mimoeurópskych krajín.

Senec, Slnčné jazerá

Mestský hackaton Climathon Bratislava (20. - 22. októbra)

Bratislava

09.00 Ružový október - podujatie zamerané na ženské zdravie

Organizujú študenti Lekárskej fakulty **UPJŠ** v Košiciach.

Košice, nákupné centrum Optima

09.00 TK ministra obrany SR Martina Sklenára

Téma: Bilancia uplynulých piatich mesiacov v rezorte obrany

Bratislava, MO SR, Kutuzovova 8

text, zvuk

09.00 Brífing na tému "Výnimočný úspech Národného lesníckeho centra a predstavenie projektu Horizon"

Hostia: minister školstva, vedy, výskumu a športu SR Daniel Bútora, minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR Jozef Bireš, minister hospodárstva SR Peter Dohun, generálny riaditeľ Národného lesníckeho centra Peter Balogh, predseda BBSK Ondrej Lunter a predseda predstavenstva a generálny riaditeľ Výskumného ústavu papiera a celulózy, a. s. Štefan Boháček

Zvolen, Národné lesnícke centrum, T. G. Masaryka 22

text, video, zvuk, foto

09.00 Diskusia Je Slovensko pripravené na dekarbonizovaný fond budov?

Bratislava, Einpark, konferenčná miestnosť, Einsteinova 33



09.30 Deň otvorených dverí v areáli Filozofickej fakulty **UPJŠ**

Košice, **UPJŠ**, Moyzesova 9

09.30 Rozvoj investičného prostredia - odovzdanie priemyselnej haly

11.45 h - Brífing za účasti predsedu Banskobystrického samosprávneho kraja Ondreja Luntera

Fíľakovo, Šávoľská cesta a mestské kultúrne stredisko, Námestie slobody 30

text, zvuk

10.00 Otvorenie II. etapy Náučného chodníka SNP - Bojisko Rimavská Baňa

Súčasťou podujatia bude aj komentovaná turistická prehliadka.

Rimavská Baňa, pri Pamätníku SNP

10.00 Brífing ministra životného prostredia SR Milana Chrenka

Téma: Zonácie, envirozáťaž a eurofondy. Zhodnotenie aktivít rezortu počas obdobia úradníckej vlády.

Informovať bude aj štátna tajomníčka MŽP SR Katarína Butkovská.

Bratislava, átrium MŽP SR, Námestie Ľ. Štúra 1

text, zvuk

10.00 Akt prevzatia stavby nového terminálu integrovanej osobnej prepravy Trebišov za účasti štátneho tajomníka Ministerstva dopravy SR Jaroslava Kmeťa, primátora mesta Trebišov a zástupcov ŽSR.

Trebišov, TIOP

foto

11.00 TK Progresívneho Slovenska

Téma: Progresívne Slovensko pri ochrane životného prostredia nebude čakať 100 dní.

Bratislava, pred budovou MŽP SR, Námestie Ľudovíta Štúra 1

12.00 Program ministra školstva Daniela Bútoru s učiteľmi

Diskusia ministra školstva, vedy, výskumu a športu SR Daniela Bútoru s učiteľmi a zástupcami Regionálneho centra podpory učiteľov

Tisovec, Evanjelické gymnázium, Jesenského 3

12.00 Medzinárodná súťaž dopravných policajtov Trafficpol race 2023

- brífing Tomáša Vrábela z odboru dopravnej polície Prezídia Policajného zboru

Pezinok, SOŠ Policajného zboru, Fajgalská cesta 2

foto

14.00 Prezentácia projektu Múzeum Littera, projektových zámerov, stratégie rozvoja a udržateľnosti projektu

Hostia: minister školstva, vedy, výskumu a športu SR Daniel Bútor, ministerka kultúry SR Silvia Hroncová a predseda BBSK Ondrej Lunter

Revúca, Múzeum Littera, Železničná 27

14.00 Odhalenie Pamätníka darcov orgánov

Pri príležitosti 20. výročia darcovského a transplantačného programu v Univerzitnej nemocnici v Martine.



Martin, Národný cintorín

text, zvuk

19.00 Bratislavské jazzové dni (20. - 22. októbra)

Bratislava, A4 Studio, Trnavská cesta 36

foto

Správy ekonomického charakteru vydá ekonomická redakcia TASR.

Informácie o očakávaných udalostiach nájdete aj v aplikácii TASR Kalendárium na adrese kalendarium.tasr.sk

lk lt

Autor: LT